○ 名家赏析

坦荡荡与长戚戚

多年来,我得出一个结论: 好人坏人的主要区别是,好人 是有所不为的,例如他不能说 谎造谣,不能设计害人,不能拉 帮结派,不能吹牛冒泡,他做事 是有底线的,而坏人的特点是 无所不为。

无所不为者十八般兵器俱 全,有所不为者只有六七样兵 器: 日实践, 日规则, 日善意, 日 实事求是……就这样,还被无 知小儿或哗众取宠者攻击为太 聪明了。正是因为有这样的区 别,我们选择做好人就必须轻 松,必须快乐,必须坦荡,必须 阳光灿烂,万里少云(我不敢说 绝对无云),还必须从容不迫, 笑口常开,必须意态舒展,心情 畅快,必须大肚能容,容天下难 容之事

我相信这个英明论断:君 子坦荡荡,小人长戚戚。让·保 罗·萨特认为,人是由自己的行 为打造出来的。他说:"人不仅 是他自己所设想的人,而且是 他投入存在以后,所自愿变成

我选择了用光明回答阴暗, 用大度回答伤害,用该干什么干 什么回答骚扰,用不在意回答小 动作,用自省来回答误解,用趁 机多多积累知识和经验即努力 学习来回答封杀、冷冻,用另辟 蹊径来回答阻挡,用打一枪换一 个地方、天上地下任遨游来回答 鼠目寸光与少见多怪,用见怪不 怪,其怪自败来回答各种花招与 流言蜚语,用恭敬诚恳来回答正 派的批评帮助,用有所不为来回 答无所不为。

简单地说,用正常和文明 来回答一切的不正常与不文 明。从这个意义上说,愿望的出 现、姿态的出现、期待的出现就 是事实的萌芽,这就叫"种瓜得瓜,种豆得豆"。种影子呢?也只 能收获影子。而这也恰好说明 了那句话:"君子坦荡荡,小人 长戚戚 干蒙



不管别人看法如何,我总把 这话当作座右铭:认识你自己。 作为草根的我们,难道就可以只 一味依赖某种生存方式,而不去 随着时代的发展去重新认识自 已吗?

如果不想让自己的目光日 益呆滞,心灵逐渐淤塞;如果想 走好该走的人生之路,而且留下 雪泥鸿爪……那么,认识并不断 拓展自己的学识以及专长,对自 已将是大有裨益的;如同英国19 世纪中期文学家与历史学家托 马斯·卡莱尔所说的那样:认识 你自己能做些什么,然后再动手 去做,应该是一种理智的行为。

在这方面,取得成功的例子 不胜枚举。近日读报看到:上海 有个妇女,名叫陈巧巧,少女时 当兵去了,复员后走上工作岗 位,又继续进大学读书;大学毕 业了,再回原单位,结婚,组织家

庭等,一切仍只平常。不料有一 天,她突然想正视自己,相信自 己的才能,想更艺术地生活。于 是,她心血来潮地画出自己一直 想画的画。

顿然,一种强烈的自信心和 惊喜,从心底油然而生,以至一 发不可收。此后,她苦心耕耘,画 出二百余幅画,并与她弟弟一起 在上海美术馆举办画展,受到好 评。时至今日,她已是一位拥有 八百余幅作品的女画家了。

不用说,这确实是个"认识 你自己"的绝好例证。值得注意 的是,陈巧巧讲过这么一段话: "我至今才将小时候一直喜欢的 绘画,理解为一种对话语言, 种需求的表达。而获得这种语言 可能性,应该是全人类所共有 的;在这个意义上讲,绘画显然 是属于所有人的;当你心中充满 着渴望,为什么不去尝试一下?"

是的,现实生活中有多少让 一直充满渴望的领域呀,我 们为什么不能去尝试一下呢?认 识自己能做些什么,再把握住机 遇、条件,那么也许有一天,你会 让自己惊喜

看来"认识你自己",就像读 一本厚厚的书,只要认真读,总 会读到自己喜欢的东西。是的, "认识你自己",就是把自我打 开,接受大自然的阳光雨露,像 花蕾一样突破自己,并且开放

据《今晚报》



老汉是方圆百里有名的驾 船高手,在海上风风雨雨几十 年,不知遭遇了多少巨浪和风 暴,遭遇了多少险恶和灾难,可 每次他都能化险为夷,死里逃 一位年轻人想拜老汉为师, 跟他学习海上驾船本领。

而老汉却说,真正的驾船高 手,并不是他,而是他的邻居。

年轻人早就认识老汉的邻 ,这位邻居虽然也在海上驾船



几十年,但却平平淡淡,从来没 有听到他有什么与风暴搏斗的 英勇壮举。

老汉说,邻居的高明,正是

他能防患于未然,每当风暴来临 之前,邻居总能及时地预见风 暴,并能巧妙地避开风暴,所以 也就从来没有遭遇过风暴。 们只看到我与风暴搏斗的壮举, 却没有看到邻居预见风暴和避 开风暴的智慧和高明。"老汉感

原来,真正的驾驭高手,不 是勇敢地去征服风暴,而是机智 地避开风暴。 据《思维与智慧》

本栏目投稿邮箱:

sdibrmil@163.com

著名心理学家李恕信写了 个故事:一小女孩趴在窗台 上,窗外的人正在埋葬她心爱的 小狗,不禁悲恸不已。她的外祖 父连忙引她到另一个窗口,让她 欣赏他的玫瑰花园。小女孩看到 一朵朵含苞欲放的玫瑰花,心情 顿时明朗。老人微笑地说:"孩 子,你开错了窗户。

生命旅途中,有美丽的风 景,也有崎岖的山路和泥泞;有 收获的喜悦,也有失败的懊悔和 遗憾。生活并不像我们的想象一 帆风顺。关健是如何对待它们, 聪明的人在人生的迷途中会及

生命的另一扇窗

时转弯,重新打开生命的另一扇 花香四溢的窗

不久前,朋友邀我去一新开 茶馆小聚,老板居然是我几年不 见的大学同学。寒暄中他讲起了 往事:我们大学毕业各自离校 后,他独自一人南下到深圳找工 作。一家公司说他不是名牌大学 毕业生,不要;第二家公司面试 时,嫌他身高矮了,淘汰;去第三 家公司应聘,人家说他眼睛高度 近视,婉拒。他垂头丧气地徘徊 在黄昏的街头,如天塌般,就在 他悲观得无以复加之时,一个背 着蛇皮袋的拾荒者从他身边擦 肩而过,令人惊讶的是,衣衫褴 褛的拾荒者竟然哼着欢快的小 曲,满脸飘浮着幸福。"他凭什么

活得这么开心?仅因为今天多捡 了几个啤酒瓶?"那一刻,他顿悟 了。心情释然之后,回到家乡县 城一家机关单位上班,几年后再 次打了辞职报告,加入创业的行 业,现已成一家茶庄连锁公司的 老总,开创了美丽快乐的人生。

上帝给这位大学同学一扇 悲伤之窗,又同时给他另一扇希 望之窗。幸运的是他看到了这扇 充满希望的窗,以积极的心态善 待生活,取得了巨大的成功。

人生在世,艰难险阻在所难 免,当你眼前满目都是苍凉时, 不妨转过身来,用一双灵动的眼 睛和一颗时常感悟的心去开好 生命的另一扇窗,我们必将战胜 曲折,迎来灿烂曙光。

人有贵气的 八大特征

1、厚道

这些名言忠告,告诫我 们要乐于吃亏,多为别人着 想,才能成就事业。同时,厚 德是福,做人厚道,方能得 到别人的尊重。

2、 基 良

善良是好人品的关键 。人要常怀一颗感恩之 心,方能使人敬仰。要多存 善心,多兴善举。

3、守信

人在社会上如果不讲 信用,肯定没有人愿意与其 交往,更不会赢得别人的信 任。

宽容别人实际上是给 自己的心灵松绑,否则,只 会给自己的心灵加压,受累 的还是自己。要承认人与人 之间的差别,多看别人的优 点和长处,宽容别人不足之 处,一分为二地看待别人

5、诚实

诚实是立身之本,诚实 是一种美德。人之无诚,不 可为交。"欲当大任,须是 笃实"。做人只有实实在 在,老老实实,才能赢得别 人的尊重,才能在社会上 站稳脚跟。

谦虚是好人品的一个 重要组成部分。一方面有利 于自己的进步,另一方面有 利于与人相处。

7、正直

- 个人不一定能成为 一个伟大的人,但完全可 以成为一个正直的人。正 直之人,首先要做到凭良 心办事。"求个良心管我, 留些余地做人",说的就是 这个道理。

8、坚持

人贵有恒。干任何事情 要有决心、恒心和耐心,要 有执著追求的精神,这是 成就事业的关键。否则,将 一事无成。所谓"滴水穿石,铁杵磨针",讲的就是 这个道理。

据人民日报官微

UGO 优购物

更高品质的视频购物

以居家生活用品为核心

致力于打造国内领先的电视购物频道

